Elsa Grave-sällskapets verksamhetsberättelse för året  2020
(Årsmötet 22 februari 2020 – årsmötet 2021)

Elsa Grave-sällskapets styrelse, konstituerad den 22 februari 2020: 
· Ordförande på ett år: Gunilla Poppe (2020-2021)
· Vice ordf. och skattmästare: Brita Rönnbäck (2019-2021)
· Sekreterare:  Kristina Hallind (2020-2022)
· Ledamot och bildansvarig: Lennart Lundborg (2020- 2022)Ledamot:  Sören Sommelius (2019-2021) 
 (
    
 
Valberedning
 på ett år
Kathinka Lindhe
Roland Andréasson
)
Revisorer på ett år:		
· Roland Andréasson		 
· Gunnel Wounsch
· Maj-Britt Sandlund (suppleant)		 

· Styrelsen har sedan föregående årsmöte haft kontinuerliga kontakter på e-mail samt följande protokollfört sammanträde:
· konstituerande sammanträde den 22 februari 2020,  Stadsbiblioteket i Halmstad
· På grund av den rådande pandemin har därefter inga fysiska sammanträden ägt rum.

Medlemsutskick har sänts till sällskapets medlemmar inför årsmötet 2020. Medlemsantal. Sällskapet har under året haft ett 50- tal medlemmar, varav tre hedersmedlemmar (Elsa Graves döttrar) och en kvittningsmedlem (Laholms teckningsmuseum). 
Medlemsavgiften har under 2020 varit 200 kr för enskild medlem, eller 300 kronor för familjemedlemmar med samma adress, 50 kronor för skolungdom och studerande under 30 år.
Sällskapet har varit medlem av DELS (De litterära sällskapens samarbetsnämnd) 
Elsa Grave-sällskapets hemsida, www.elsagrave-sallskapet.se har fortlöpande kompletterats med Karin Wieslander som webmaster (kawies@telia.com). 
    

AKTIVITETER UNDER 2020
Se gärna foton på Elsa Grave-sällskapets hemsida! Det finns nya fina bilder på Elsa-tåget!

* I samband med kallelsen till årsmötet 2020 har boken 14 röster om Elsa Grave tillsänts sällskapets alla medlemmar. Överupplagan av boken, som sällskapet bekostat, befinner sig nu i sällskapets ägo. En akvarell målad av Elsa Grave 1939, och skänkt till sällskapet 2019 av Johan Åström, befinner sig för närvarande i sällskapets ägo.

* Årsmötet 2020 avhölls lördagen den 22 februari 2020 kl 14  på Halmstads stadsbibliotek i Elsa-rummet. Mötet inleddes med ett intressant föredrag  av Ingrid Persson Skog  ”Tösatåg – spår av kända kvinnor från Skåne”, detta med anledning av att sällskapet 2019 lyckats få ett pågatåg uppkallat efter Elsa Grave, nämligen tåg nummer 096. Genom föredragets spridning kunde synergieffekter erhållas för sällskapet.

* Söndagen den 8 mars 2020 var sällskapets medlemmar inbjudna till biblioteket i Åstorp, där Jenny Kalliokulju, konstansvarig vid Kultur och fritidsenheten, anordnat en omfattande minnesutställning över Elsa Graves liv och verk, med vernissage kl 14-17 på Internationella kvinnodagen. Gunilla Poppe framförde Elsa-dikter och Kristina Hallind visade power-point. Sällskapets medlemmar hade lånat ut Elsa-tavlor och en film från utställningen 1998 i Åstorp visades. Dagen till ära trafikerades sträckan Helsingborg-Åstorp av Skånetrafiken med det i fjol nydöpta Elsa-tåget.

* Onsdagen den 22 april 2020 kunde man på SR P1 kl 12.01 höra Elsa Graves dikt ”Daggkåpan”. Den blev nummer tre av litteraturveckans fem önskedikter ”Folkets dikt”, utvalda bland 300 förslag till Sveriges Radio. Kristina Hallind kommenterade efter diktuppläsningen och fotot på SRs hemsida är taget av vår vice ordförande Brita Rönnbäck.

* Fredagen den10 juli 2020. Premiär på Gunilla Poppes sommarföreställning på Poppegården med max 50 personer i publiken. Gunilla berättade om Elsa Grave, ”en poet i ständig rörelse. Lika oförutsägbar som den svenska sommaren, född i Nordvästra Skåne och ständigt stigande och fallande i sin egen både realistiska och poetiska rytm”.( Anders Wällhed).Gunilla framförde bland annat "Sårad socialarbetare" av Elsa Grave.

* Torsdagen den 29 oktober 2020, med anledning av Elsas namnsdag den 30 oktober, sändes ett e-postmeddelande ut till våra medlemmar med texten att vår paraplyorganisation DELS, De litterära sällskapen i Sverige, just färdigställt en liten bok Sverige läser - 1066 böcker ur tusen år av svensk litteratur från vikingatid till år 2000. Här nämns naturligtvis Elsa Grave!

* Lördagen den 21 november 2020 skulle den Halländska bokmässan ha ägt rum på Fyrens bibliotek i Kungsbacka, men evenemanget ställdes in på grund av rådande pandemi. 45 författare, förlag och litterära sällskap var anmälda, däribland Elsa Grave-sällskapet.

* Hösten 2020 avled Elsa Graves vän filmaren  Curt Strömblad. I ”Vita arkivet” önskade han till sin begravning en Elsa Grave-dikt tonsatt av  Lars Johan Werle.  Det blev ”Milt som en regnbåge” framförd av LJ:s son Dag Werle och Helena Algesten. I nekrologen i DN. 3 dec-19 nämns ”Livstecken”, Curt Strömblads  film om Elsa Grave från 1982.

* För den 17 januari 2021, alltså Elsa Graves födelsedag, återfinns nu ett Elsa-citat i Akademialmanackan, nämligen raderna ”Måste vi gå löst / på varandra i tusen år / för att kunna älska / en enda dag?” Ur Hungersöndag (1967).

Lund i januari 2021 Kristina Hallind, sekreterare
