Elsa Grave-sällskapets verksamhetsberättelse för året 2022
Elsa Grave-  sällskapets styrelse, konstituerad den 14 juni 2022:
Ordförande: Gunilla Poppe (1 år)                                                                                                                               Vice ordförande/kassör: Brita Rönnbäck (2 år)                                                                                                  Sekreterare: Eva Jensén (2 år)/Kristina Hallind (1 år)                                                                                 Ledamot och bildansvarig: Lennart Lundborg /1 år)                                                                                             Ledamot: Marianne Klittvall (1 år)                                                                                                                  Ledamot: Sören Sommelius (2 år)                                                                                                              Revisorer: Roland Andréasson och Kathinka Lindhe (1 år)
Valberedning: Styrelsen utgör valberedning.
Under 2022 har följande möten i Elsa-Grave-sällskapet ägt rum:
Årsmöte i Halmstad den 9 april i Elsa-rummet, Halmstads bibliotek
Konstituerande styrelsemöte den 14 juni hos Brita Rönnbäck, Helsingborg
Styrelsemöte den 12 november hos Gunilla Poppe, Domsten

Elin Broberg, bibliotekarie på Ljusdals bibliotek, vände sig till sällskapet eftersom man där hade valt ut             Elsa Grave som månadens poet i september 2022. Så här berättade Elin: ”På poesistunden om Elsa Grave berättade jag kort om hennes liv och verk och vi såg en snutt ur dokumentären "Livstecken" som finns på SVT Play. Vi lyssnade när Elsa läser "Svinborstnatt" och när hon sedan berättar om uppkomsten till dikten. Vi läste ett par dikter högt och därefter hade vi shared reading med dikten "Hjärna och hjärta".


Ett extra medlemsutskick gjordes den 20 oktober 2021 som en påminnelse inför det kommande årsmötet, det första fysiska mötet sedan 22 februari 2020, på grund av den tidigare rådande Corona-pandemin.                                     Sällskapet har under åren 2021/2022 haft runt 50 medlemmar. Elsa Graves tre döttrar är fortsatt hedersmedlemmar. Laholms teckningsmuseum är kvittningsmedlem.                                                                                                                                             Medlemsavgiften har legat kvar på 200 kr för enskild medlem, 300 kr för två personer i samma familj och 50 kr för studerande och personer under 30 år. Elsa-Grave-sällskapets hemsida www.elsagrave-sallskapet.se uppdateras fortlöpande, Karin Wieslander är webmaster, kawies@telia.som .




Lund i februari 2023, Eva Jensén, sekreterare



